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Grundlagen für neue quantitative Modelle 11

1.      Controllers Map
(Vernetzung "ima.ginäre" und klassische BWL)
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Verknüpfung der Achsen)
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Firmenkauf, Shareholder UBS

lmmaterielles Potential , Mitarbeiter

Standardrechenblatt Wertschöpfung

Strukturen Bilanz & Erfolgsrechnung

Die Aufgabe:
«Das Mes§bare messen,
das Nicht-Messbare messbar machen.»

Gdileo Gdflei (1564-1642)

Gali]eos verbotene Wcrke wufdcn
czst rund 200 Jahre nach seinem
Tod vom lndc= gcstricheri (1835).
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" imaginäre" BWL                                                               traditionelle BWL
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Vektorielle Wertschöpfung

Gesamtwert       =       MW + lw

Marktwert            =    VMW2+ iw2'

vJEaufwen             --vwNv2 + rw2K":„

Verkaufswert     =        MW2+ lw2vw«u,„



Vektorielle Wertschöpfung

immaterielle

mehr wert ist.      in diesemBei§piei



Vektorielle Wertschöpfung

iznmaterieller

Berechnung der
immateriellen Werte:

iw=V/(Kp)2_(Bk)2

iw=V(270)2_(2o8)2

iw=v/72900-43264

iw=vffi=i72

Fust war der Kaufpreis 172 Mio.
immaterielle Einheiten wert:.

Am Beispiel Fust - Jelmoli

1'111'111letzterBörsenkurs-Bk-208 111

Gesamtoreis für Fust - Kp - 270

Ma,terielle Werte
aus NZZ, 5.11.1996

Kaufpreis 270 Mio.
rund 30% über dem

letzten Börsenkurs.

Kaufpreis     =Kp  =270
Börsenkurs  = Bk  = 208

materieller Wert



Vektorielle Wertschöpfung
UBS: Materieue und immaterielle Werte.

mmateriWert[Mia]eller                                                                                p
ublikumsperspekt

37.535.032.530.027.525.022.520.017.515.012.510.07_55.02.5
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Immaterielles Potentid
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Beispiel mit zwei Zusatzausbildungen

S  i 40,  GF - O.li  IF - 2

S  -20,  GF -  0.1i  lr -2

S-O,    GF-1,     Ip-O.4

Potential genutzt

v = G, tanh (,, #,
S:          Start der Ausbildung uahr]

GF:    gü¥:crhF#a Lergordnety

EigenschaftEn der Volkswirtschaft)

Individueucr Fritor
(individuelle Lern£ähigke{t)

A:         Alteruahre]

0              10             20             30             40             50             60             70             80             90            100       A]ter



Vektorielle Wertschöpfung

immsterieuer
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Kos" Mitarbeiter - XM - 104

er-ter Ertrag - EM - 135

Beispiel: angestellter Mitarbeiter

Berechnung der
immateriellen Werte:

•.N - V (Jiyf - ,:KJ

iw = V/Tl-3-5)2 _  (ib4)2

iw = V'18225 -10816

iw = vfiöF = 86

mamieller Wert

Die Firma rechnet, dass der
Mitarbeiter von seinem
Potential mindestens 86'000
immaterielle Einheiten in die
Unternehmung e inbringt.
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Vektorielle Wertschöpfung
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Bilanz

Aktiven
hmaterielles A]ilasevemögen
Sachmhgen

kaE=J=gmmögen

MateT;i] und Fibrikaee
Forieningeri aus Liefir`mgen md Leistmgen
Fordermgen gegenüber assoziierten Umcrriehmeti
Sonst;ge Fbrdc"gen
WertriftEn
F]üss* Mittel

3k##n:ngkbgpmmgspomn
-tv"mögen

96 CHF
19,8

1                797,2
1                   85'3

892J

2              402,0
3               336,6
37i
3                62,4
4                165,1

4                179.2

10,4

1'162,9

2'0552

%         95 CHF                %
Beispiel SIG 1996/1995

Aktivcn
Produkte
Betriebsrittel
Dokumene, mten
Know-How
Rtx3hte
Finazmn

Strukt-mögen
Fordcrungen aus Lieftrungen
Forder`ingeri aus Dienstleistungen
Forderi]ngeri au6 Li2enzversiben
Produkte
Bctricbritte]
Dokumenee, D*m
Know-Hcw
Rrib
Fimnzen:   Wertschriftcri

FNsdge Mittel
Forderungeii gegenüber asaoziierten Untemehfim
Sonstige lbnle"gen

uAmkmtiv:#:+8g::g"zmgpo"
Unternehmetisvcrmögen

96 CHF
10

1               797,2
20
20
39,8
385J

892,3

%        95 CHF                %

l'814j
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Erfolgsrechnung

Net®umgatzer»s
Bcstmdesänderungen Fabrikaoe
Aktivierte E*nleistungen
Son=äge bäriebliche Erträge

Betrieblider Ermg

Vorleist`ingen für Material iind Fd>rikate

Wertschöphng

P"onriuhnd
Übriger bctrieb]icher Auhnmd
Absch]€ibmgm

BetriebEezgebria

Fimnzmrag
Fimn_hd
Ausemzdentlicher Ert"

Jih]"rgebnis vor S"m

SJ£ucrn

]üresergebri= nri Steuern

Mhderhei"eei]e am Er€ebnis

Jahresergebnis mch Steuern und Minderheiten

Cash-flow

Beispiel SIG 1996/1995

immat€rielle Wertschöpfung:

iwqw) =  0.914 Mia

iwpE) =  1.691 Mia
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Vektorielle Wertschöpfung

Nutzen

VektorielkWcrtschöpfungistcinEkmerNaugdenBurincsEndnceringSyEtems©,rcäEtemdCopyrightTXu5rzi54,Mard2o.igg2.WiriingconDCqJSA)
NopütofB'E-*msmaybestor€d,reproducedorft)rwirdedbyanymeansoranypemnwithoutwrittenpermission.
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2. Vektorielle Wertschöpfung
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